definice Casu
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Zobrazit predchozi téma :: Zobrazit nasledujici téma

Lopolo O zaslal: po, 14. kvéten 2007, 15:34 Predmét: definice ¢asu

Zdravim. Pomuzete mi nekdo s definici casu prosim? Nejsem vzdelanej takze je
klidne mozny ze to bude znit hloupe a opomenu vam znamy fakta .. presto se
pokusim formulovat otazku a to, o co mi jde. Jedna z definic rika, ze za cas muze byt
pouzita jakakoliv perioda. Pokud je to tak, jak velka odchylka je pripustna od stavu
na pocatku cyklu a na jeho konci? Abych to vysvetlil pokusim se uvest priklad na
jednom roku. Zeme obehne slunce za 12 mesicu ale je takrka jiste, ze se nikdy
nevrati do stenyho, v tomhle pripade prostorovyho bodu pokud to tak mohu rict,
tudiz cyklus neni z myho pohledu uzavren. Z nejakyho me neznamyho duvodu mam
intuitivni pocit, ze bych mel Ipet na dokonaly periode ve vsech ohledech. Je vubec
nejaka takova? Je to dany mym myslenim nebo je tahle definice casu proste

nepresna.
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Vojta Hala [ zaslal: po, 14. kvéten 2007, 15:52 Predmét:

Zalozen: 14. 05. 2007
Prispévky: 3

5 Ta definice je stejné dobra dobra jako u jinych velic¢in. Jenom je tfeba si uvédomit,
g?l,';ng\z(:y?%g%‘s' 200 ze kazdé realné méFeni ma omezenou presnost. Pochopitelné &im presnéji periodicky
Bydli&té: Zizkov je méreny de€j, tim presnéji mérime cas, takze bychom méli pozadovat co nejvetsi

pravidelnost. Otaceni Zemé ani obihani Zemé kolem Slunce byly kdysi nejpresnéjsim
znamym mérenim, dnes ale pozadujeme presnéjsi. A ta presnéjsi méreni ukazala, ze
jednotivé obéhy Zemé trvaji malinko jinak dlouho. Nejpresnéjsi dnesni metoda jsou
atomové hodiny, kdy mérime frekvenci zareni, které vychazi z atomu za presné
danych podminek. Tento déj povazujeme za presné periodicky. Prochazi-li danym
mistem takové zareni, kmita zde elektricky a magneticky vektor pfesné periodicky.
Nepresnost je dana jen tim, zda jsme schopni tak rychle pocitat kmity, Cili jakou
nejvyssi frekvenci takhle umime mérit. Pfi moc vysoké uz nerozezname jednotlivé
periody od sebe. Pokud vim, nejpresnéjsi atomové hodiny davaji jesté asi 1000x
vétsi presnost (frekvenci) neZ b&Zné cesiové. Uvazuje se kvili tomu o zmé&né definice
sekundy - principialné to bude totéz jen s vétsi presnosti.

|
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Michal [ zaslal: po, 14. kvéten 2007, 16:51  Predmét:

Je v tom skryty jeden maly zadrhel (ne Ze by se tykal jen Casu, tyka se to vSech
etalond). Predstav si, Ze mas dvoje hodiny, oboji vysoce presné (v tom smyslu, ze
Casové intervaly, které té zajimaji dokdzes mérit na mnoho platnych dislic).

Zalozen: 04. 03. 2006
PFispévky: 704

A ted'si predstav, ze dnes b&hem feknéme 1000 tikd té&ch jednéch hodin ub&hne 700
tikQ t&ch druhych hodin (jo, tiky nejsou pochopitelné stejné dlouhé). A zitra, nebo na
né&jakém jiném misté&, ti b&hem 1000 tikd t&ch prvnich hodin ub&hne jen 685 tikd
téch druhych.
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24dné jiné podobné presné hodiny uz k dispozici nemas. A ted - které jsou ty
spravné? Které ukazuji opravdu CAS, které tiky zGstavaji porad stejné dlouhé, a
které se méni? Dost tézko najit odpovéd.

Ne, Ze by byl s asem takovyto problém, ale je tfeba s mérenim teploty.

Vyrobis si (po vzoru Celsia) kapalinovy teplomér a udélas na stupnici dvé rysky -
tfeba tani a var vody. A vyrobi§ mnoho takovychto teplomérd -s rdznymi kapalinami,
mUzes$ pouzit i jiné principy. A pak stupnici rozdéli§ linedrné na 100 dilkd, a viechny
teploméry strcis do vody, ktera ma 50°C.

Kazdy ukaze trochu jinou teplotu. Jasné, kapaliny se neroztahuji s teplotou linearné.
A kaZda se roztahuje trochu jinak. I ostatni jevy nezaviseji na teploté linearne (odpor
vodicl, termoelektrické napéti atd). Jenze, jak najit tu SPRAVNOU stupnici? A co je
to vlastné ta "teplota", kdyz to kazdy teplomér méri jinak?

Kineticka teorie nas uci, Ze skutecné spravna teplota je pfimoumeérna kinetické
energii pohybujicich se Castic. A termodynamika nas uci, Ze ta spravna teplota urcuje
Gcinnost tepelnych strojli. Ale ani jedna z téchto definic nelze v praxi pouzit pro
zkalibrovani teploméru.

Vite nékdo, jak byla vytvorena ta "spravna" teplotni stupnice?

(& profil IEQ ST

01 zaslal: po, 14. kvéten 2007, 19:36  Predmét: Ig” eitovat

Diky moc za opovedi .. Michal trefil pointu ktera mi vrta hlavou. Pokusim se to jeste
trosku rozvinout dal.

Ja jsem o tom vsem uvazoval v souvislosti s prostorocasem a pokud by mel byt cas
opravdu jednou z dimenzi ( nejakou chabou ramcovou predstavu o TR mam ) neco
mi tam proste stale nesedi. Jiste, muze to bejt dany moji povrchni znalosti problemu
ale presto mam neodbytnej pocit, jako kdyby to k sobe z mnoha duvodu uplne
nepatrilo. Vadi mi na tom zrejme trosku jina povaha ty dimenze a jeji jiny atributy.

Dokazu si teda predstavit, ze vsechny namerene casy o kterych pise Michal jsou ty
spravne i kdyz cista perioda, a ta je v podstate z definice k mereni nutna,
pravdepodobne ve vesmiru neexistuje. Uz tenhle, z myho pohledu vnitrni rozpor mi
na tom trosku nesedi ale mozna to jen nechapu dobre. Pokud ma jedna z dimenzi
jiny atributy, nemela by byt chapana zvlast?

Kdybych mel pouzit analogii, asi nejvhodnejsi by byla ta s jabkama a hruskama.
Urcite pokulhava ale snad naznaci smer kterym se moje otazka ubira. Ano, cely je to
ovoce a chova se to to tak, ze nam to dodava nejaky vitamity. Na tomhle stupni
poznani a naseho zajmu je to v zasade pravda. Pokud v ty analogii priradim jabka k
prostoru a hrusky k casu bude to dohromady sedet. A ted otazka. Je TR a
casoprostor krok spravnym smerem? Zajimaj nas vlastnosti ovoce nebo chceme jit
hloubeji o poznat jednotlivosti? Da se TR v soucasnosti povazovat "jen" za vyhnuti se
problemu sily ktera je v samotny definici tak obtizna ? Byl krok od separovanyho
casu a prostoru spravnym smerem?

Prostorove si dokazu predstavit pohyb do "minusu" ale v case se nic takovyho

nepozoruje, proc?
3:;_5 ic§
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O zaslal: at, 15. kvéten 2007, 7:29 Predmét: Definice ¢asu [g’gcitmt

Coz takhle: Cas je parametr jednoznacné uréujici rozlozeni hmoty v prostoru,
jmenovité polohu hvézd. Jakykoliv periodicky déj pak je jednotka pro méreni Casu.
Hodiny jsou system, ktery ukazuje okamzitou hodnotu ¢asu v urcitém misté. Podle
teoretickych fyzikd to plati "absolutné&”, t.j. jestlize se rychlost plynuti ¢asu méni s
rychlosti pohybu - tfeba pozorovatele - méni se i chod hodin. V tom pripadé je
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mozné definovat ¢as jako to, co ukazuji hodiny.Jestli se nemylim, Bergmann nékde
poukazal na to, ze predpoklad, ze hodiny skute¢né ukazuji uplynuly cas, je v principu
nedokazatelny. To mél fici samotny Velky Einstein. Jsem si védom, Ze asi budu
prohlasen za pitomce, ale na to jsem zvykly.

I:B profil ISQ ST
[ Zaslal: Gt, 15. kvéten 2007, 7:50  P¥edmét: Definice &asu

Co? takhle: Cas je parametr jednoznacné uréujici rozlozeni hmoty v prostoru,
jmenovité polohu hvézd. Jakykoliv periodicky déj pak je jednotka pro méreni Casu.
Hodiny jsou system, ktery ukazuje okamzitou hodnotu ¢asu v urcitém misté. Podle
teoretickych fyzikd to plati "absolutné”, t.j. jestlize se rychlost plynuti ¢asu méni s
rychlosti pohybu - tfeba pozorovatele - méni se i chod hodin. V tom pripadé je
mozné definovat ¢as jako to, co ukazuji hodiny.

Sommerfeld (Einstein & al. The Principle of relativity, Dover, 1952, s.94): "This
assertion is based, as Einstein has pointed out, on the unprovable assumption that
the clock in motion actually indicates its own proper time, i.e. that it always gives the
time corresponding to the state of velocity,...". (Toto tvrzeni je zalozeno, jak
poukazal Einstein, na neprokazatelném predpokladu, ze pohybujici se hodiny
skute¢né ukazuji svlj vlastni ¢as, t.j. Ze udavaji ¢as odpovidajici stavu rychlosti,...).

I:B profil |53 ST
O Zaslal: Gt, 15. kvéten 2007, 8:38  Pfedmét:

Lopolo napsal:

Ja jsem o tom vsem uvazoval v souvislosti s prostorocasem a pokud by mel byt
cas opravdu jednou z dimenzi ( nejakou chabou ramcovou predstavu o TR
mam ) neco mi tam proste stale nesedi. Jiste, muze to bejt dany moji povrchni
znalosti problemu ale presto mam neodbytnej pocit, jako kdyby to k sobe z
mnoha duvodu uplne nepatrilo. Vadi mi na tom zrejme trosku jina povaha ty
dimenze a jeji jiny atributy.

Pokud ma jedna z dimenzi jiny atributy, nemela by byt chapana zvlast?

Kdybych mel pouzit analogii, asi nejvhodnejsi by byla ta s jabkama a
hruskama. Urcite pokulhava ale snad naznaci smer kterym se moje otazka
ubira. Ano, cely je to ovoce a chova se to to tak, ze nam to dodava nejaky
vitamity. Na tomhle stupni poznani a naseho zajmu je to v zasade pravda.
Pokud v ty analogii priradim jabka k prostoru a hrusky k casu bude to
dohromady sedet. A ted otazka. Je TR a casoprostor krok spravnym smerem?
Zajimaj nas vlastnosti ovoce nebo chceme jit hloubeji o poznat jednotlivosti?
Da se TR v soucasnosti povazovat "jen" za vyhnuti se problemu sily ktera je v
samotny definici tak obtizna ? Byl krok od separovanyho casu a prostoru
spravnym smerem?

Prostorove si dokazu predstavit pohyb do "minusu" ale v case se nic takovyho
nepozoruje, proc?

Prostorocas zaved| do fyziky Herman Minkowsky v roce 1908, a divod byl celkem
prosty - pti pohledu na véc z rlznych soustav STR se oba dva transformuji jednou a
touz transformaci, pouze v obraceném poméru. Takze matematicky je prosté
pohodIné (a v mnoha pripadech, jako tfreba OTR, dokonce nezbitné), popisovat
rovnou metriku slou¢eného prostorocasu, namisto metrik kazdého zvlast, nezavisle.
Nema to ale ve skutecnosti nic spole¢ného se skute¢nam fyzikalnim charakterem
obou dimenzi. Pfi vzajemném pohybu soustav se fyzikalni d&je neutale pFizplsobuji
tomu, aby pfi pohledu z rliznych soustav zlstavaly stale v platnosti Maxwellovy a
Einsteinovy rovnice. Zplsob kterym to my popisujeme (Lorentzoy transformace) pak
vyzaduje, aby periodicky probihajici déje ménily svoji periodu (transformace casu,
neb maxwellovy rovnice popisuji periodicky dé€j, ktery musi probihat nezavisle na
volbé& soustavy) a prostorové vzdalenosti rovnéz ménily svij charakter (transformace
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prostoru, neb periodicky probihajici déje Ize popisovat stejné tak dobre v jazyce
frekvenci, jako v jazyce vinovych délek).

V Minkowského metrice je vSak stale odliSny charakter casové dimenze velmi dobre
patrny. Nejde o to, Ze se musi pfenasobovat konstantou ¢, pac c¢as v jednotkach SI
(sekundach) je pochopitelné nepouzitelny a musi se vyjadrit v metrech (stejné, jako
v OTR i ostatni veli¢iny - hmotnost, hybnost, moment hybnosti, naboj, ...), ale jde o
to, ze tam vystupuje s opacnym znaménkem nez ostatni prostorové dimenze. Pro
vypocCty v prostorocase pak neplati Pythagorova véta jak jsme zvykli ze Skoly, alébrz
jakasi jeji zpitvorenina ktera fika zhruba tolik, Ze ¢tverec nad preponou je roven
rozdilu ¢tvercl nad obémi odvé&snami. Pro obvykly charakter vypoctu poldrnich
vzdalenosti v prostorocase je nutno ¢asovou souradnici nejprve vyjadrfit v metrech (Ci
jakychkoli jednotkach délky) a poté jesté prenasobit imaginarni jednotkou. Teprve
pak se ¢asova souradnice zacina (alespon geometricky) chovat jako radna dimenze,
neodligitelnd svym charakterem od ostatnich ti prostorovych rozmérd. To ovéem
zase plati pouze v metrice, kde jednotlivé soufadnie vystupuji v kvadratech. Pro ¢as
uvazovany separatné (tj. v prvni mocniné) tam na nas ta imaginarni jednotka
vybafne a my nevime co s ni, pac ostatni 3 prostorové dimenze jsou samoziejmé v
prvni mocniné realné.

Takze kdyz to shrnu, ¢as rozhodné nelze povazovat za radnou ctvrtou (Ci v teorii
strun jedenactou) dimenzi, avsak diky tomu, Ze se v TR transformuji jak periody tak
vinové délky elmag. a gr. zafeni, je matematicky velmi pohodiné a svym zplsobem i
elegantni s nim jako s dalsi dimenzi pracovat. Skute¢na podstata Casu je ale jina a
souvisi de facto s charakterem rdznych poli a principem neurcitosti. A co se tyce
Sipky ¢asu a nevratnosti d&jU, to je uZ opravdu jen o statistické fyzice.

|
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[ zaslal: at, 15. kvéten 2007, 11:15 Predmét:

Zoe napsal:

Skute¢na podstata ¢asu je ale jind a souvisi de facto s charakterem rGznych
poli a principem neur¢itosti. A co se tyée Sipky ¢asu a nevratnosti d&jd, to je uz
opravdu jen o statistické fyzice.

A zdroj tohoto?

o
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[ zaslal: ut, 15. kvéten 2007, 11:28 Predmét:

Zoe napsal:

Prostorocas zaved! do fyziky ....snip... A co se tyce Sipky ¢asu a nevratnosti
d&jd, to je uz opravdu jen o statistické fyzice.

Dekuju moc za vysvetleni! Nemuzu rict ze bych tomu rozumel zcela a do dusledku
ale v principu to chapu. Dalo by se teda napsat neco o skutecny podstate casu jak si
o ni psal? Diky.
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[ zaslal: ut, 15. kvéten 2007, 11:55 Predmét: Re: Definice ¢asu

kanuk napsal:

Hodiny isou system, ktery ukazuie okamzitou hodnotu ¢asu v urcitém misté.
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Podle teoretickych fyzikd to plati "absolutn&", t.j. jestlize se rychlost plynuti
¢asu méni s rychlosti pohybu - tfeba pozorovatele - méni se i chod hodin. V
tom pripadé je mozné definovat Cas jako to, co ukazuji hodiny.Jestli se
nemylim, Bergmann nékde poukazal na to, ze predpoklad, ze hodiny skute¢né
ukazuji uplynuly Cas, je v principu nedokazatelny.

Mame asi velkou kliku, Ze hodiny rliznych konstrukci jdou véechny stejné. Nefikam
véechny stejné rychle, ale prosté pomér jejich tikl zlstava porad stejny (b&hem
1000 tikl jedné&ch hodin je to tfeba 700 tikd jinych hodin).

Z4adné hodiny nejsou dokonale presné. Jejich presnost mizeme odvodit tak, ze
vytvorime nékolikero hodin stejného typu a porovnavame jejich tiky (a vlivy rdznych
dalich faktord, jako je teplota, nadmorska vyska, tlak, zafeni a vée, co nas
napadne). Tak mdZeme stanovit presnost daného typu (konstrukce) hodin.

A ukazuje se (ur¢it&, jinak by se o tom asi hodné& mluvilo), Ze V RAMCI PRESNOSTI
DANEHO TYPU HODIN jdou vsechny typy hodin (vSechny druhy konstrukci) STEINE
RYCHLE.

To nés opraviiuje k zavedeni abstrakce jménem CAS a "plynuti ¢asu". Nic to
neznamena, jen to, ze hodiny libovolného typu jdou vSechny stejné. Na rozdil od

teploty, v pfipadé Casu neexistuje Zadny fundamentalni teoreticky princip, co to
vlastné CAS je a jaky typ hodin pouzit k jeho definici.

Kdyby hodiny rdznych konstrukci ménily opradu navzajem svoji rychlost, byl by to
opavdu principialni problém.

(E profil JER 57 ]

O zaslal: ut, 15. kvéten 2007, 12:08 Predmét: IQ" eitovat

Podle mé je €AS &ikovna abstrakce a mezi¢ldnek pfi matematickém popisu
ptirodnich dé&jd.

V principu bychom se obesli i bez ¢asu. Vystacili bychom si s pojmem "udalost".
Napriklad cvaknuti néjakého pfistroje ("hodin"). Kazdy vysledek experimentu
mlZeme formulovat stylem:

NeZ kamen dopadne z vysky 5m na zem, tak nase kyvadlo 5krat kyvne. Nez kyvalo
5krat kyvne, svétlo uleti tolik a tolik km. Nez svétlo uleti tolik a tolik km, rozpadne se
tolik a tolik atomu radioaktivnih prvku.

"Cas" jen jen zplsob, jak tyhle véechny véci shrnout dohromady. KdyZ fekneme, Ze

kédmen bude padat 2 sekundy, musi tomu odpovidat vSechny ostatni procesy, které
trvaji taky 2 sekundy. Zavedeni abstraktniho "¢asu" nam jen usnadni spoustu prace.

EprofiER 52 )

[1 zaslal: Gt, 15. kvéten 2007, 12:41  Predmét: [E"Zcitovat

Michal napsal:

Podle mé je CAS Sikovna abstrakce a mezi¢lanek pfi matematickém popisu
prirodnich dé&jd. .... Kdyz fekneme, 7e kdmen bude padat 2 sekundy, musi
tomu odpovidat vSechny ostatni procesy, které trvaji taky 2 sekundy. Zavedeni
abstraktniho "¢asu" nam jen usnadni spoustu prace.

Perfektni, Iépe bych to nerekl. Navic pochybuji, Ze by filozofové méli néjakou lepsi
pouzitelnou definici nez tohle.
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. "Abstrakce jménem CAS" - jak napsal Michal. Je ale zajimavé, Ze tuto abstrakci mizeme méfit. A je

fgmlzfn' to jedno z nejptesnéjsich méreni, ne-li to nejptesné&jsi. Tak nevim.
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Michal D zasial: dt, 15. kvéten 2007, 17:02  Predmét: Re: Definice &asu

Zaloden: kanuk napsal:

28023 "Abstrakce jménem CAS" - jak napsal Michal. Je ale zajimavé, Ze tuto abstrakci mGzeme

PFispévky: merit.

705
Jak?
Ve skutecnosti jen srovnavame vysledky dvou experimentl. Jednim z nich je tfeba kmiténi
kfremenné desticky (v krystalu nasich hodin) a druhym je treba prelet ptaka nad prehradou. Takze
po skonéeni pokusu mizeme Fict.
Od "udalosti" - ptak vyrazil na cestu - po "udalost" - ptak dorazil do cile - nam prokmitla desticka
naseho kifemenného oscilatoru 1000 000 000. To je celé, co ve skutecnosti délame.
Pokud budou vsichni pouzivat ty samé kifemenné desticky, (a jesté Iépe, pokud si je vSichni
dokazou vyrobit bez toho, aby se vzajemné potkali), neni uz pokazdé treba uvadét, ze jsem
porovnavali let ptaka s kmity kfemene, prosté to vSe zkracené nazveme treba "MikroSekundou" -
myslim ten jeden kmit kfemenné desky v oscilatoru.

Navrat
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Lopolo  nzasial: dt, 15. kvéten 2007, 17:05  Predmét: Re: Definice &asu

Zalosen: kanuk napsal:

53635- "Abstrakce jménem CAS" - jak napsal Michal. Je ale zajimavé, Ze tuto abstrakci mGzeme

PFispavky: méfit. A je to jedno z nejpiesnéjSich méfeni, ne-li to nejpresné&jsi. Tak nevim.

5
Me se ta definice libi a vypada to, ze je to presne to, co jsem hledal. A na urovni na ktery sem to
hledal. Diky za ni.
Uplna abstrakce to asi nebude kdyz je to zakladni vlastnost prostoru pokud se to tak da rict.

Lopolo [ zaslal: at, 15. kvéten 2007, 17:15 Predmét: Re: Definice &asu

Zaloden: Michal napsal:

58-095- v pripadé ¢asu neexistuje zadny fundamentalni teoreticky princip, co to vlastn& CAS je a jaky

PFispévky: typ hodin pouzit k jeho definici.

5

Me to fakt silne pripomina ten problem se silou .. cas je k definici casu asi potreba. Proste bez casu
by nebyla zadna zmena, natoz perioda.
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Navrat -
e [E profil ISE sz |0 www @
e
kanuk  nzaglal: dt, 15. kvéten 2007, 17:31  Pfedmét: Definice Casu.
. Jako kazdé jiné méfeni je méFeni ¢asu srovnavani s néjakym normalem, at uZ je to otocka Zemé
f;blzfn' nebo kmit kfemenné desti¢ky. Mné se nelibi ta abstraktnost. Abstraktni véci, pokud vim, jsou

2005 neméfitelné. Pravda, laska.

Prispévky:

126

Bydlisté:

Vancouver,

B.C.,

Kanada

Navrat .

nahoru (& profil ISQ sz

‘I-’I?:ita [ zaslal: at, 15. kvéten 2007, 17:35 Predmét: Re: Definice &asu.

ala
kanuk napsal:

ZaloZen: Jako kazdé jiné méFeni je méfeni ¢asu srovnavani s néjakym normalem, at uz je to otocka

28626' Zemé nebo kmit kifemenné desticky. Mné se nelibi ta abstraktnost. Abstraktni véci, pokud

Piispévky: vim, jsou neméritelné. Pravda, laska.

799

Bydlisté:

Zizkov Nezobecriuj to. Abstraktni je i vinova funkce a jak reélné se projevuje! Samoziejmé, ze veskery
popis je abstrakce. Jinak bychom vibec zadny popis neméli. Ale kdyZ ty rlizné typy hodin ukazuji
stejne, dava ta abstrakce dobry smysl, jako Ze za ni je néco objektivniho.

Zoe [l zaslal: at, 15. kvéten 2007, 19:07  Predmét:

Zalosen: Lopolo napsal:

38628- Dekuju moc za vysvetleni! Nemuzu rict ze bych tomu rozumel zcela a do dusledku ale v

PHspévky: principu to chapu. Dalo by se teda napsat neco o skutecny podstate casu jak si o ni psal?

1548 Diky.

Byd”été: ’ v re v ’ v v s v s ’

Praha Pro nalezeni odpovéedi na otazku "co jest cas" si nejprve musime odpovedet na zdanlive trivialni
otazku, pro¢ se mohou télesa v prostoru pohybovat, jinymi slovy, pro¢ mohou ¢astice ménit svij
kvantovy stav.

Navrat “:; :

nahoru (& profil 158 s & email [{s www | 98

B 'I‘I_.

ok O Zaslal: dt, 15. kvéten 2007, 20:12  Pfedmét:

Zaloden: Michal napsal:

11. 02.

2005 . " e iy ) v v

PHspévky: e Ale predstava "cesty proti Casu" primo nasim casoprostorem, to je bez néjakych dalSich

95 dimenzi podle mé blbost.

Svétocary v casoprostoru jsou Uplné stejné pro Castice cestujici "ve sméru casu" a "proti
sméru Casu". My prosté vidime vse "ve sméru Casu".

Mozna by nam pro zacatek pomohlo ( nez si poradime s kauzalitou zmény ) kdybychom cas
nevnimali jako "prdmé&r" Fady stabilnich ¢asovych normall a vydefinovali ho (n&jak?) pres entropii
statisticky nevyznamného mnozstvi ¢astic, tak by se mohla najit alespon "nachvilku 2" cesta Easem
zpét (analogie typu II. véty termod., pljéovani energie z vakua, pfekroéeni rychlosti c, ...).
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Lopolo

Zalozen:
14. 05.
2007
Prispévky:
6

Navrat
nahoru

Michal

Zalozen:
04. 03.
2006
Prispévky:
706

[ zaslal: at, 15. kvéten 2007, 22:11  Predmét: Q" citovat

Zoe napsal:

Pro nalezeni odpovédi na otazku "co jest ¢as" si nejprve musime odpovédét na zdanlivé
trividlni otazku, pro¢ se mohou télesa v prostoru pohybovat, jinymi slovy, pro¢ mohou c¢astice
ménit svij kvantovy stav.

Ano,to mi doslo ze to ma zasadni souvislost se zmenou stavu a proto sem dospel prozatim k zaveru,
ze to zas tak abstraktni pojem nebude .... jakakoliv zmena bude asi fyzikalni povahy, ze? S opovedi
na tu zdanlive trivialni otazku si rady samozrejme nevim. Budu o tom v ramci svejch moznosti
trosku premyslet. Prozatim mam mlhavou predstavu o tom ze v tom maj prsty neustaly interakce a
zachovani energie.

A
-

& profi JER sz (o www ) 2

E.
v "

O zaslal: st, 16. kvéten 2007, 7:08 Predmét: Re: Definice ¢asu. Q" citovat

kanuk napsal:

Jako kazdé jiné méfeni je méfeni ¢asu srovnavani s néjakym normalem, at uz je to otocka
Zemé nebo kmit kiemenné desticky. Mné se nelibi ta abstraktnost. Abstraktni véci, pokud
vim, jsou neméfitelné. Pravda, laska.

Ja bych to takhle netvrdil. Je spousta jinych abstrakci, celd véda je vlastné o vytvareni abstrakci.
Neexistuje zadna "délka", jen rlzné dlouhé predméty, v prirodé neZije Zivocich jménem "savec", jen
rGzné druhy savcd.

Abstrakce jsou produktem lidského rozumu, ne prirody samotné.

Je pravda, Ze nékteré abstrakce nelze mérit, jiné ani jednoznacné definovat. Ale to je jen otazka,
jak precizni jsme pri jejich vytvareni byli.

Ale asi nem{Zeme do nekoneéna hledat odpovédi na otazky po "podstat&" véci.

Podstata ¢asu, stejné jako hmotnosti, délky, naboje (elektrického, ale i jinych kvantovych nébojl)
neni prosté zndma. A i kdyz nékdy bude, zase zlstanou jiné véci, jejichz "podstatu" nebude nikdo
chapat. Uz nad tim filozofové Spekuluji nékolik tisic let a stejné na nic kloudného nepfrisli.

Fyzika se s tim vyporadala réznym zplsobem - prosté tyhle véci nefedi. Zaatek a konec jakékoliv
abstrakce (fyz. teorie) musi mit "stycné body" s timto nasim svétem, a to, co je mezi tim, na tom
vibec nezalezi - pokud to souhlasi v té&ch "styénych bodech", jinymi slovy pokud predpovéd’
experimentu odpovida tomu, jak skutec¢né dopadne.

NezaleZi na tom "co to je ¢as", pokud umime spocitat, kolik kmitd kifemenné desti¢ky potiebuje
Zemé k obéhu kolem slunce.

Pokud se v gravitaénim poli zpomali véechny hodiny (rliznych konstrukci) a to stejnou mérou,
rekneme, Ze sam "Cas" se zpomalil. Ale neznamena to nic vic ani nic mén¢, nez ze se zpomali
vSechny typy hodin, vSechny fyzikalni procesy. Neni tfeba védét o "¢ase" nic vic.

... to v8e jsou - podle m¢ - bloudici a tapajici a bloudici a tapajici ivahy a pfedstavy ; a pokusy o
pochopeni ( ¢asu) ... vSechno to je jinak, ... dokud se nezacnete divat na ¢as jako na veli¢inu jako na
nezadatelny a nenahraditelny artefakt vesmiru, ktery je vesmirotvorny, tak to bude stale Spatn¢ ...cas,
veli€ina, ktera ma dimenze ; a >Cas< coby tok tikd, je pouze posunem ,,hmotného bodu po dimenzi
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Casové™ jakozto ukrajovani interval na dimenzi Casové tim ,,pozorovatelem® ¢asu, ktery se
casoprostorem posouva.
JN, kom prosinec 2007



